

身处通胀高企、能源危机、高负债、弱欧元等复杂局面——

欧洲央行大跨步加息还能走多远？

在欧元区身处通胀高企、能源危机、高负债、弱欧元等复杂局面的背景下，欧洲央行27日又大幅加息。观察人士认为，欧洲央行在遏制通胀与寻求经济增长间进退两难，货币紧缩政策或将加剧欧元区经济衰退风险。欧洲央行大跨步加息还能走多远引发外界关注。

欧洲央行27日宣布，决定将欧元区三大关键利率均上调75个基点。这是欧洲央行今年第三次加息，也创下该行历史上最大幅度的两次连续加息。

今年以来，受能源和食品价格飙升、供应瓶颈和需求复苏等因素影响，欧元区通胀率持续刷新纪录。

为应对居高不下的通胀，欧洲央行加快加息步伐，本次加息75个基点符合市场预期。今年以来，欧洲央行已累计加息200个基点。此外，作为货币政策正常化进程的一部分，欧洲央行当天宣布调整第三轮定向长期再融资操作条款，以鼓励银行提前偿还贷款，减少流动性过剩和抵押品短缺。

欧洲央行行长拉加德在27日的新闻发布会上重申央行对抗高通胀的决心，并表示未来可能继续加息。她说，由于货币政策具有滞后性，无法在短时间内对通胀产生直接影响。如果能源和食品等价格持续上涨，欧元区通胀涨幅也可能高于预期。

德国德卡银行首席经济学家乌尔里希·卡特尔认为，通过大幅加息遏制通胀是欧洲央行不得不发出的信号。他预测，高通胀率将在明年能源价格回落时有所下降，但长期通胀或将持续困扰欧洲。

德国经济研究所27日发布的研究报告指出，在用于计算欧元区通胀率的一篮子商品中，半数以上受供应方价格影响，而欧洲央行加息对商品供给侧的价格上涨“无能为力”。

德国工商联合会外贸事务主管福尔克·特赖尔说，虽然欧洲央行政策未必能完全遏制能源和大宗商品价格大幅上涨带来的输入性通胀，但如果还不加息，欧元对美元汇率将更加疲软，导致能源等进口商品价格更昂贵。

多位经济学家指出，欧洲央行在对抗通胀和推动经济增长之间左右为难，货币紧缩政策虽着眼于遏制长期通胀，但同时将加剧欧元区经济衰退压力。

拉加德承认，欧元区经济衰退已有迹可循，可能在今年年底至明年年初进一步加剧，但欧洲央行必须坚定履行其维护价格稳定的义务，防止工资和物价螺旋式上升，若不加息将对经济造成更大伤害。

德国商业银行首席经济学家约尔格·克雷默认为，欧洲央行应继续果断提高关键利率，若通胀预期继续上升，高通胀将成为永久性问题。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔表示，尽管欧洲央行做出许多努力，但通胀率无法迅速下降，央行正在保持通胀预期稳定和防止欧元区衰退加重之间艰难权衡。

(新华社法兰克福10月27日电 记者单玮怡 何丽丽)



10月27日，欧洲央行召开货币政策会议，决定将欧元区三大关键利率均上调75个基点。图为欧洲央行行长拉加德在会上讲话。

新华社发

法国三季度GDP环比增长0.2% 10月CPI同比上涨6.2%，再创历史新高

新华社巴黎10月28日电(记者刘芳)法国家统计和经济研究所28日发布的初步数据显示，第三季度法国家内生产总值(GDP)环比增长0.2%，与第二季度0.5%的增长相比显著放缓。

数据显示，今年第三季度，作为法国GDP增长主要驱动力的家庭消费环比零增长。外贸对增长的贡献是负值，出口继续放缓，环比增长0.7%，增幅低于前一季度的

1.3%，进口环比增长2.2%，增幅高于前一季度的1.2%。

此外，法国家统计和经济研究所当日发布的消费者价格指数(CPI)初步统计结果显示，今年10月，法国CPI同比上涨6.2%，再创历史新高。数据显示，10月法国能源价格同比上涨19.2%，是推高CPI的主要因素。

法国《回声报》说，通胀正在疯狂上扬，法国经济增长举步维艰。

通胀危机下英法德等国半数以上民众削减生活必需品消费 加工食品渐受英国人青睐

英国通胀危机下生鲜食品越来越贵，迫使不少家庭选择相对便宜的加工食品，新鲜蔬菜、鱼肉渐渐淡出饭桌。

乔安妮·法勒以前会定期给三个孩子准备烤牛肉晚餐或炖肉配蔬菜，如今却更多地让孩子吃鸡块、薯条、香肠等加工食品，因为它们“更便宜且能填饱肚子”。

法勒在朴次茅斯市为一家慈善机构做志愿者，房租、飙涨的燃气费和电费几乎花光她每月的福利金。“隧道尽头似乎没有曙光，”她说。

英国国家统计局19日发布的数据显示，9月英国消费者价格指数同比上涨10.1%，涨幅较8月有所升高，处于40年来高位。

数据显示，大部分生鲜食品价格涨幅高于加工或包装食品。生鲜食品中，蔬菜价格9月同比上涨约14%，牛肉、鱼、蛋价格分别上涨14%、15%和22%。加工或包装食品中，腌制或熏制肉类价格9月同比上涨约12%，披萨价格上涨近10%，巧克力涨价幅度仅略超3%。

普华永道会计师事务所消费者市场主管彼得·范坎彭说，超级市场售卖的生鲜食品受通胀影响最显著。

英国慈善机构食品基金会9月底开展的一项全国性调查发现，近1000万名成年人无法享用足够食物，其中一些人减少用餐次数或者干脆整天不吃正餐。这一数字是今年1月时的两倍。

“我已有大概一周午餐只吃39便士的切片面包，晚餐吃超便宜的披萨这类食物，”现年42岁的亚历克斯·斯宾洛说，“吃得少让我减重许多。”

在伦敦工作的莎伦·斯派斯说，一些向食物银行领食物的人不要生鲜，因为烹煮生鲜需要耗电或燃气。不少家长在超市专找“买一赠一”的披萨等加工食品。

市场调研机构尼尔森IQ公司数据显示，英国鲜蔬和鲜肉销量近期出现下滑，而零食和糖果销量上升。这说明英国人的购物习惯正在改变，更倾向于购买加工食品。一些倡导公共健康的人士对此感到担忧。

通胀危机不止发生在英国。市场研究机构信息资源公司本月民意调查发现，英国、法国、西班牙、德国、意大利和荷兰半数以上消费者削减了包括食物在内的生活必需品消费。

陈丹(新华社专特稿)

收购推特后的第一个动作是炒掉三名高管，包括首席执行官和首席财务官 马斯克成为推特掌门



十月二十六日，在美国旧金山，马斯克拿着一个水槽走入推特总部大楼。
新华社法新社摄

推特易主

靠多个金融机构和个人投资商助力，马斯克以440亿美元收购价买下推特。马斯克26日在推特上发布一则视频，显示他满面笑容地搬着一个水槽走入推特在加利福尼亚州旧金山市的总部大楼，配文：“let that sink in！”英文意思是“把那水槽放进来”，实际表达“好好清理、沉淀下思绪”。

他还把个人推特账户身份标注信息改为“Chief Twit”，意为“推特掌门”。

据美国媒体报道，马斯克一人主推特就解聘原CEO帕拉格·阿格拉瓦尔、CFO内德·西格尔以及法律事务与政策主管维贾雅·加德。阿格拉瓦尔曾任推特首席技术官，去年11月升任CEO。据报道，

收购交易一完成，他和西格尔立即被“送出”推特总部大楼。

马斯克今年年初开始悄悄买入推特股票，4月宣布将收购推特，与推特达成协议后，7月8日又决定终止收购，理由是推特对他隐瞒有关“虚假账户”数据。注册地位于特拉华州的推特7月12日向当地处理商业纠纷的衡平法院起诉马斯克，指控他拒绝依约收购让推特蒙受巨大损失。

法院本月6日裁定，暂缓审理诉讼，但马斯克须在美东时间28日17时之前完成收购交易，否则法院将于11月重启审理。赶在最后期限前完成收购后，马斯克得以避免受审或判罚。

眼下尚不清楚马斯克是否及何时给自己一个正式职位或任命新高管。

马斯克曾宣称要对推特作大刀阔斧的改革，包括清除“虚假账户”、扩大“言论自由”。一些人担心，马斯克如果放松平台管控，会助长仇恨和极端言论。

外界较关注的另一点是马斯克是否会为美国前总统唐纳德·特朗普“解禁”。因特朗普支持者去年1月6日暴力冲击国会大厦，试图阻碍国会认证民主党人约瑟夫·拜登当选总统结果，推特以特朗普煽动暴力为由封禁其账户。马斯克曾评论此举“愚蠢”，称他接管推特将推翻该决定。

马斯克2019年宣布“我讨厌广告”，但在收购完成当天又向广告商公开信

“喊话”：“推特立志成为全世界最受尊敬的广告平台，将扩大你的品牌影响力、助推企业增长。”不过，广告业人士马克·迪马西莫说，如果马斯克真让特朗普回归推特，可能引起温和派和偏自由派用户反感，从而让许多大众品牌敬而远之。

推特大约7500名员工则担心裁员风险，不过，据彭博社报道，马斯克在一场推特员工会议上否认准备裁员75%的传言。

马斯克还说过希望借推特平台打造一个“包罗万象”的超级软件“X”，集合社交媒体、信息发送、支付、购物等功能。业内人士说，美国目前还未出现这样的超级软件，因为存在种种法律及竞争方面的阻碍。

沈敏(新华社专特稿)

前景未测

观天下

普京：俄罗斯视中国为亲密的朋友

据新华社莫斯科10月27日电(记者赵冰)俄罗斯总统普京27日表示，俄罗斯视中国为亲密的朋友，俄方非常尊重中方的文化和传统。

普京当天出席在莫斯科举行的俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部年会时说，近几十年来，俄中关系在开放、互信和发展效率上达到了前所未有的水平，俄中在所有领域进行合作。

英法领导人首次通话

英国新任首相里希·苏纳克28日首次与法国总统埃马纽埃尔·马克龙通电话。英国政府说两国领导人同意加强合作，打击穿越英吉利海峡的偷渡，但法国方面在声明中并未提及偷渡。

英国政府在声明中写道，两国领导人在通话中一致同意加强合作打击偷渡，使人贩子完全无法利用英吉利海峡获利。

英国《泰晤士报》27日援引政府消息人士的话报道，苏纳克希望英法两国关于打击偷渡的草案条款进一步“升级”，包括规定法国

普京赞赏中国近年来取得的诸多成就。他表示，中国发展历程中的积极事例可以成为俄罗斯学习和借鉴的目标。

普强强调，中国是俄罗斯最大的贸易伙伴，俄中贸易额高速增长，而且这一势头在俄遭遇制裁，将贸易重点转向亚洲前就已经出现。“相信俄中两国贸易额可以达到既定目标，双方朝这一目标推进的速度甚至比预想的更快。”

就打击偷渡表态不同

海滩巡逻警官的最少人数、要求英国内政部在6个月内处理大约八成的避难申请。不过，法国总统府爱丽舍宫在两人通话后发布的声明中并未提及偷渡。

路透社报道，英法两国近年关系趋紧，就打击偷渡、捕鱼权等一系列问题存在争议。英国脱离欧洲联盟后承诺加强边境管控，但非法越境活动没有减少，英方多次指责法方遏制非法移民不力。法方则称为阻止偷渡投入大量人力和资金，频频催英方买单。

林淑婷(新华社微特稿)

伊拉克新一届内阁获得议会信任投票



10月27日，在伊拉克首都巴格达，候任总理苏丹尼及其他内阁成员宣誓就职。

伊拉克国民议会27日投票通过候任总理苏丹尼提交的由21名部长组成的内阁成员名单，随后苏丹尼及其他内阁成员宣誓就职。

干涉引力波天文台两次探测到来自双子星合并的引力波。不过由于引力波探测器的特性，捕捉到两个中子星相互靠近以及合并的瞬间已经是极限，而中子星碰撞之后会发什么则无法探知。

根据“强子-夸克连续性”这一理论预测，研究团队首次用计算机模拟了双子星一边释放引力波一边合并，最终形成一个高速旋转的中子星的过程。

研究小组根据双子星合并后超高压状态变化的三种不同模式分别进行模拟，并对发出的引力波的波形进行了详细分析。结果显示，伴随“强子-夸克连续性”产生的引力波，在三种不同模式下，其频率出现明显的不同。

新研究有望帮助科学家探明中子星内部结构

据新华社东京10月28日电(记者钱铮)日本理化研究所、大阪大学、东北大学27日发布联合新闻公报说，一个国际研究团队用计算机模拟了双子星合并后发出引力波的波形，“读出”了超高密度物质的详细性质。该研究有望帮助科学家探明中子星内部结构以及超高密度物质的性质。

中子星是除黑洞外密度最大的天体。新闻公报说，目前有理论预测在中子星中心那样的超高压环境下，被封闭在中子、质子等强子内的夸克会逐渐被释放出来，最终转变成夸克物质并连续出现。这种理论称为“强子-夸克连续性”。

2017年和2019年，美国激光

干涉引力波天文台两次探测到来自双子星合并的引力波。不过由于引力波探测器的特性，捕捉到两个中子星相互靠近以及合并的瞬间已经是极限，而中子星碰撞之后会发什么则无法探知。

根据“强子-夸克连续性”这一理论预测，研究团队首次用计算机模拟了双子星一边释放引力波一边合并，最终形成一个高速旋转的中子星的过程。

研究小组根据双子星合并后超高压状态变化的三种不同模式分别进行模拟，并对发出的引力波的波形进行了详细分析。结果显示，伴随“强子-夸克连续性”产生的引力波，在三种不同模式下，其频率出现明显的不同。

欧盟确认“2035年起禁售燃油车”计划

欧洲联盟27日就“2035年起欧盟市场所有在售乘用车和轻型商用车二氧化碳排放量为零”的计划达成一致，相当于从2035年起禁售汽油车和柴油车。

欧洲理事会当天发表声明说：“欧洲理事会与欧洲议会就对新上市的乘用车和轻型商用车实施更严格二氧化碳排放标准达成一项临时政治协议，目的在于向机动车零排放目标前进。”

新标准基于欧盟委员会草拟提案，经欧洲理事会、欧洲议会同意，再由各成员国立法机构批准生效后方可全面实施。按照协议，到2030年，所有新上市的乘用车和轻型商用车碳排放水平须比2021年分别减少55%和50%，到2035年均减至零。这意味着由汽油、柴油等化石燃料驱动的车型2035年起无法在欧盟上市。

郜婕(新华社微特稿)

热带风暴“尼格”致菲律宾南部31人死亡



这张菲律宾海岸警卫队提供的照片显示，10月28日在菲律宾马京达瑙省帕朗，救援人员协助居民从洪灾区转移。

菲律宾政府28日说，受热带风暴“尼格”影响，菲南部多地遭遇暴雨，引发洪水和山体滑坡。在受灾严重的马京达瑙省，“尼格”已导致至少31人死亡。

新华社/美联